
آیین بزرگداشت روز بسیج در فولاد مبارکه با 
حضور فرمانده ناحیه مقاومت بسیج شهرستان 
مبارکه، خواهر دبیرکل سابق حزب‌الله لبنان خانم 
سیده هدی موسوی، فرمانده حوزه مقاومت شهید 
موحدیان فولاد مبارکه و جمع کثیری از معاونان، 
مدیران و بسیجیان این شرکت در سالن مرکز 

تحقیقات برگزار شد.
به گزارش خبرنگار فولاد، در ابتدای این آیین، 
علیرضا کاظمی، معاون سرمایه‌های انسانی فولاد 
مبارکه، ضمن تبریک به مناسبت فرارسیدن هفته 
بسیج و قدردانی از حضور خواهر دبیرکل سابق 
جبهه مقاومت لبنان گفت: امروز تولد مولودی 
را جشن می‌گیریم که از پنجم آذر سال ۱۳۵۸ 
به فرمان امام راحل شکل گرفت. در واقع این روز 
تولد یک تفکر، یک نگاه و یک نگرش به نام نگرش 

بسیجی است. 
وی در تشریح برخی خصوصیات منحصربه‌فرد 
بسیج گفت: ازجمله این ویژگی‌های این نگرش 
می‌توان به زمان‌شناسی اشاره کرد. امروز بسیجیان 
ما با شناخت درست از زمان و واقعیت‌ها، اجازه 
نمی‌دهند واقعه‌ای مثل کربلا اتفاق بیفتد و همواره 

پشت سر ولی خود محکم و استوار ایستاده‌اند.
وی با بیان اینکه بسیجی دارای دانش، بینش 
و حرکت است، ادامه داد: بسیجیان به‌موقع اقدام 
می‌کنند و البته اقدام هوشمندانه را در زمان 
خودش به‌درستی و هوشمندانه انجام می‌دهند و 
اجازه نمی‌دهد زمان بگذرد و بعد وارد میدان شوند. 
بسیجیان حتماً اهل بیان و تبیین هستند و چه در 

حوزه سازندگی و چه در حوزه فعل‌وانفعالات آنچه 
را به‌عنوان جهاد انجام شده است به‌خوبی تبیین 

می‌کنند تا همگان مطلع شوند.
وی در ادامه افزود: در کنار همه ویژگی‌ها، 
بسیجی یک صفت بارز دیگر به نام »پایداری« دارد 
و ازآنجاکه پایداری بر ارزش عین خودِ ارزش دارای 
ارزش است؛ لذا گوارا باشد بر تمامی بسیجیانی که 
چنین تفکراتی دارند؛ ازاین‌رو به قول فرمایش مقام 

معظم رهبری، بسیجیان باید قدر خود را بدانند.
وی در ادامه سخنان خود با اشاره به رشادت‌های 
تمامی شهدای انقلاب اسلامی، شهدای دفاع 
مقدس، شهدای امنیت، شهدای سامت و 
شهدای مدافع حرم و جبهه مقاومت گفت: این 
عزیزان همواره پیروز بودند و وجودشان در غیاب 
جسمشان همواره حیات‌بخش، تربیت‌ساز و 
مسیرساز همه فعالیت‌هایی است که می‌تواند ما را 

به بهشت نزدیک کند.
به گفته کاظمی، فولاد مبارکه در حوزه 
صنعت مثال بارزی است از تبلور نگاه بسیجی، 
نگاهی که خاک زرخیز را به‌گونه‌ای کاشته که 
هزاران محصول از آن برداشت می‌شود و امروز 
ما شاهد این هستیم که به فضل الهی و به همت 
و درایت مدیران و کارکنان این مجموعه، فولاد 
مبارکه در ردیف بنگاه‌های تراز اول جهان است 
و در مسیر تعالی حرکت می‌کند؛ بنابراین انتظار 
می‌رود که بسیجیان بلندهمت شرکت در هر 
 جایگاهی که هستند وظیفه خود را به‌خوبی 

انجام دهند.

وی در بخش پایانی سخنان خود گفت: 
امروز از تلاش تمامی کارکنان شرکت که با نگاه 
بسیجی، دل در گرو تعالی شرکت و کشور دارند و با 
دستاوردهای خود امید را به مردم کشورمان هدیه 

می‌کنند، تشکر و قدردانی می‌کنم.

قرار گرفتن فولاد مبارکه در تراز جهانی
 به دلیل تفکر و نگاه بسیجی است

سید فضل‌الله بهرامی، فرمانده ناحیه مقاومت 
بسیج سپاه شهرستان مبارکه نیز در این آیین 
گفت: از دیدگاه بنیان‌گذار انقلاب اسلامی، حضرت 
امام خمینی )ره( و رهبر انقلاب، بسیج از یک کلمه 
چهارحرفی تشکیل شده است که هزاران نکته در 
آن نهفته است. حرف »ب« بسیج بصیرت بیداری 
و روشنگری و حرف »سین« آن سازماندهی و 
تشکیلاتی منسجم و حرف »ی« آن یاری‌رسانی و 
خدمت صادقانه و حرف »ج« آن جهاد از هر دو نوع 

اکبر و اصغر را در خود دارد.
وی ادامه داد: بسیجیان در جهاد اصغر طی ۸ 
سال دفاع مقدس تا پای جان خود مردانه ایستادگی 
کردند و همچنین در بخش دیگری از جهاد اکبر که 
مبارزه با نفس است خوش درخشیده‌اند. به‌خاطر 
داشته باشیم امروز به‌شدت به‌نوعی دیگری از جهاد 

اکبر که جهاد تبیین است نیازمندیم.
وی در بخش دیگری از سخنان خود تصریح 
کرد: اگر امروز فولاد مبارکه به موفقیت‌هایی دست 
‌یافته در گرو تفکر انگیزه و روحیه بسیجی یکایک 
کارکنان در تمامی رده‌های مدیریتی و بخش‌های 

مختلف شغلی این شرکت است. اگر امروز می‌بینیم 
فولاد مبارکه در تراز جهانی حرف برای گفتن 
دارد به‌خاطر تفکر و نگاه بسیجی است که در این 

مجموعه است.
وی در ادامه گفت: امروز قدرت بسیج 
تعیین‌کننده و تغییردهنده نه‌تنها سرنوشت 
کشور ما، بلکه کشورهای آزادی‌خواه جهان شده 
است و آنچه توانسته در طول ۴۵ سالی که از عمر 
انقلاب می‌گذرد، جلوی فتنه‌های مختلف را بگیرد 

چیزی جز تفکر و انگیزه و بنیه بسیجی نیست.

با جهاد تبیین حقیقت را به‌صورت صحیح 
برای جامعه تبیین کنیم

سیده هُدی موسوی، خواهر دبیرکل سابق 
حزب‌الله لبنان نیز در بیاناتی گفت: امروز این افتخار 
را داشتم که در جمع مدیران، کارکنان و بسیجیان 
نخبه فولاد مبارکه و همچنین فرماندهان حوزه 

مقاومت بسیج شهرستان مبارکه باشم.
وی با اشاره به نقش رسانه در جهان امروز و بیان 
اینکه ما همواره در جهان رسانه هستیم، تصریح 
کرد: رسانه قدرت این را دارد که افکار ملت‌ها را 
تغییر دهد؛ همچنان که غرب با ابزار رسانه این 
اقدام را انجام می‌دهد تا جایی که امروز در بسیاری 
از محافل از اسلام‌ستیزی و اسام ترسناک یاد 
می‌شود. دقت کنیم که امروز رسانه چگونه افکار و 
اخبار جنگ بین حزب‌الله و صهیونیسم را به جهان 

انتقال می‌دهد.
وی با تأکید بر اینکه لازم است که جهاد تبیین 

داشته باشیم و حقیقت را به‌صورت صحیح برای 
عموم جامعه تبیین کنیم، گفت: علی‌رغم اینکه 
رسانه‌ها القا می‌کنند که جبهه مقاومت هیچ‌گونه 
حمایتی از غزه نمی‌کند، باید صراحتاً بگوییم که 
جبهه مقاومت با قوت از مردم مظلوم غزه و اسلام 
دفاع می‌کند. رسانه به‌گونه‌ای در تلاش است که 
القا کند جبهه مقاومت از لبنان نیست؛ اما نباید 
فراموش کنیم دشمنان ما که امروز در داخل بسیار 
خطرناک‌تر از دشمنان خارجی هستند در انتظارند 
که جبهه مقاومت حزب‌الله شکست بخورد و آن‌ها 

به جشن و پای‌کوبی بپردازند.
وی در بخش دیگری از سخنان خود گفت: 
جنگ رسانه امروز بزرگ‌تر از جنگ نظامی است. 
امروز دشمنان ما علاوه بر جنگ نظامی الکترونیکی 
با ما جنگ فکری، سیاسی و عقیدتی دارند؛ پس بر 
همه ما واجب است که برای مقابله با این جنگ‌ها 
ایستادگی کنیم، همچنان که رهبر انقلاب اسلامی 
بر جهاد تبیین تأکید کرده‌اند و با فرماندهی 
حکیمانه خود تأکید دارند که همواره باید به ابزار 
بصیرت مجهز باشیم؛ چراکه دشمنان اسلام 
نه‌فقط از طریق نظامی، بلکه به‌وسیله هر آنچه 
در توان دارند به اسام حمله می‌کنند؛ بنابراین 
بر ما واجب است که برای تجهیز خودمان تمام 
قدرت خود را به کار ببریم؛ همچنان که خداوند 
متعال فرموده‌اند تمام قدرت و قوت خود را 
برای رویارویی با دشمنان خود جمع کنید. این 
 قدرت می‌تواند از جنس علم، فکر، قلم و قدرت 

بازدارندگی باشد.

معاون سرمایه انسانی شرکت در آیین بزرگداشت روز بسیج:

فولاد مباركه در حوزه صنعت مثال بارزی از تبلور نگاه بسیجی است
فرجام نبرد سرخی و سیاهی چه خواهد شد؟

از سرخی کوره‌های فولاد 
تا خاموشی انرژی

صنعت فولاد، یکی از مصرف‌کنندگان بزرگ انرژی 
است که همواره چالش‌های ناترازی برق و گاز تاثیرات 
جدی‌ بر بهره‌وری و تولید این صنعت دارد. با این شرایط 
هرگونه نوسان در تأمین گاز، بویژه در فصول سرد سال، 
می‌تواند تولید را متوقف کرده و هزینه‌های سنگینی را 
به دنبال داشته باشد. همچنین قطعی‌های مکرر برق 
به دلیل ناترازی شبکه و فشار بر زیرساخت‌های تأمین 
انرژی می‌تواند فرآیند تولید را مختل کند و به تجهیزات 

آسیب بزند.
به گزارش خبرنگار ایلنا؛ افزایش بهای انرژی برق و گاز به 
ویژه زمانی‌که با بهره‌وری انرژی در صنعت همتراز نباشد، 
می‌تواند بر هزینه‌های تولید و در نهایت قیمت تمام‌شده 
محصولات تأثیر بگذارد. در حال حاضر در کشور ما بسیاری 
از تجهیزات مورد استفاده در صنعت فولاد قدیمی و فاقد 
بهره‌وری کافی هستند. به همین دلیل نیاز به بهینه‌سازی 

و نوسازی در این مهم لازم و ضروری است.
اما چگونه و با کدام برنامه می‌توان به این هدف مهم و 
بزرگ دست یافت؟ سوال مهم‌تر اینکه مادامی‌که چنین 
مشکل بزرگی بر سر راه صنعت فولاد کشور وجود دارد، 

آیا شرکت‌های فولادی توانسته‌اند از عهده آن بر بیایند؟
تعهد پولادین شرکت فولاد مبارکه، به این سوالات پاسخ 
مثبت دارد. این شرکت با سرمایه‌گذاری در تجهیزات مدرن 
و استفاده از فناوری‌های نوین، موفق به بهینه‌سازی مصرف 
انرژی و افزایش بهره‌وری تولید شده است. همچنین، این 
شرکت با اجرای برنامه‌های گسترده‌ای در زمینه آموزش 
و توسعه نیروی انسانی، توانسته است سطح مهارت‌ها و 

دانش کارکنان خود را افزایش دهد.
این اقدامات نشان‌دهنده تعهد شرکت فولاد مبارکه به 
حفظ و ارتقاء صنعت فولاد ایران و کاهش تأثیرات منفی 
افزایش بهای انرژی بر قیمت تمام‌شده محصولات است. 
با نوسازی تجهیزات و بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته، 
این شرکت توانسته است از مشکلات ناشی از افزایش 
هزینه‌های انرژی به خوبی عبور کند و نقش مهمی در 

توسعه پایدار صنعت فولاد کشور ایفاء کند.

مدیریت فولاد مبارکه 
چه اقداماتی انجام داده است؟

مدیرعامل شرکت فولاد مبارکه اصفهان، در گفتگو 
با خبرنگار ایلنا به چالش اساسی انرژی در صنعت فولاد 
اشاره کرد و تأکید کرد که برای عبور از این چالش، نیاز به 
برنامه‌ریزی‌های بلندمدت و ارائه راهکارهای مقطعی است.
محمد یاسر طیب‌نیا، عنوان کرد: در کوتاه مدت می‌توان 
با راهکارهایی همچون ذخیره‌سازی مواداولیه، مدیریت 
بهینه در تعمیرات و برنامه‌های تولید به کاهش کمبودها 
کمک کرد. در این راستا، شرکت فولاد مبارکه در دو سال 
اخیر توانسته است با حفظ حداقل رکورد تولید ممکن 
در زمان‌هایی که با محدودیت انرژی مواجه نیستند، تا 

حدودی از چالش‌های ناشی از ناترازی انرژی عبور کند.
با نگاهی به سخنان طیب‌نیا و بررسی‌های مستندات 
می‌توان مشاهده کرد که نتایج مثبت این راهکارها نه 
تنها به کاهش تاثیرات منفی ناشی از ناترازی انرژی کمک 
کرده، بلکه به بهبود کلی عملکرد شرکت نیز منجر شده 
است. با این تلاش‌ها، شرکت فولاد مبارکه توانسته است در 
برابر مشکلات انرژی مقاوم‌تر شده و مسیر خود را به سوی 
بهره‌وری بیشتر و پایداری ادامه دهد. این اقدامات همچنین 
پایه‌گذار موفقیت‌های بلندمدت و تحقق اهداف توسعه‌ای 

شرکت در آینده خواهند بود.

سرمایه‌گذاری‌های استراتژیک
شرکت فولاد مبارکه اصفهان با نگاهی بلندمدت به 
مسئله انرژی، رویکرد خود را به سمت سرمایه‌گذاری‌های 
استراتژیک متمرکز کرده است. این شرکت با هدف 
مدیریت پایدار و موثر چالش‌های انرژی، بر احداث 
زیرساخت‌های مدرن و بهره‌برداری بهینه از منابع متمرکز 

شده است.
سرمایه‌گذاری در حوزه‌های مختلف انرژی، از جمله 
نیروگاه‌های خورشیدی و گازی، و برنامه‌ریزی دقیق برای 
بهره‌برداری از منابع آبی، بخشی از این رویکرد استراتژیک 
است. این اقدامات بیانگر تعهد فولاد مبارکه به توسعه 
پایدار و ارتقاء جایگاه خود در صنعت فولاد ایران است. با این 
برنامه‌ریزی‌های هوشمندانه، شرکت توانسته است مسیر 

توسعه را به طور موفقیت‌آمیزی ادامه دهد.
در همین راستا طیب‌نیا با اشاره به سرمایه‌گذاری‌های 
مهم شرکت فولاد مبارکه که در حوزه انرژی صورت گرفته 
است، تأکید کرده که این اقدامات نقش بسزایی در کاهش 
تأثیرات منفی ناترازی انرژی و افزایش بهره‌وری تولید 

داشته است.
مدیرعامل فولادمبارکه از احداث نیروگاه سیکل ترکیبی 
۶۰۰ مگاواتی خورشیدی به عنوان یکی از اقدامات مؤثر در 
جلوگیری از کمبود برق یاد کرده است. علاوه بر این، شرکت 
فولاد مبارکه مطالعات جامعی در زمینه میادین گازی انجام 

داده که در آستانه انعقاد قراردادهای جدید است.
در حوزه آب نیز سرمایه‌گذاری‌های مهمی برای 
جمع‌آوری و بازچرخانی پساب صنعتی و انتقال آب دریا 
انجام شده است. مدیرعامل شرکت فولاد مبارکه پیش‌بینی 
می‌کند که این شرکت در طول دو سال آینده بتواند از پس 

تمامی چالش‌های حوزه انرژی برآید.
اگر این برنامه‌ها به ثمر برسند، شرکت فولاد مبارکه 
به یک زنجیره تولید متوازن دست خواهد یافت و نسبت 
به سایر صنایع با چالش‌های کمتری مواجه خواهد بود. 
این رویکرد نشان‌دهنده تعهد و تدبیر شرکت در مقابله 
با مشکلات انرژی و دستیابی به توسعه پایدار است. با این 
سرمایه‌گذاری‌ها و برنامه‌ریزی‌های مدبرانه، فولاد مبارکه 
توانسته است به عنوان یکی از پیشتازان صنعت فولاد، 
نقش حیاتی خود را در توسعه پایدار این صنعت به خوبی 

ایفاء کند.
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اخبار فولاد

امروزه فولاد یکی از پرکاربردترین کالاها شمرده می‌شود،به 
دلیل استفاده زیادی که آهن آلات در فرایند ساخت ساختمان‌ها 
و صنایع مختلف دارند، بسیار اهمیت پیدا کرده‌اند. به همین 
دلیل نوسانات قیمتی در این بازار، می‌تواند بر روی قیمت مسکن 

یا محصولات صنعتی دیگر تاثیر بگذارد.
با توجه به اهمیت پیش‌بینی قیمت میلگرد و آهن در 
برنامه‌ریزی و تصمیم‌گیری استراتژیک در صنعت فولاد، انجام 
تحلیل‌های علمی و تخصصی در این زمینه از اهمیت بالایی 
برخوردار است، امروزه آهن آلات به دلیل استفاده زیادی که در 
فرایند ساخت ساختمان‌ها و صنایع مختلف دارند، بسیار اهمیت 
پیدا کرده‌اند. به همین دلیل نوسانات قیمتی در این بازار، می‌تواند 
بر روی قیمت مسکن یا محصولات صنعتی دیگر تاثیر بگذارد. بر 
این اساس، پیش بینی قیمت آهن آلات در ادامه سال ۱۴۰۳ 

اهمیت زیادی دارد.
قیمت آهن آلات و مقاطع فولادی معمولا بر اساس میزان 
عرضه و تقاضا در بازار تعیین خواهد شد. به همین جهت معمولا 
با شروع فصل گرما و افزایش تقاضا برای خرید این محصولات 
فلزی، قیمت‌ها نیز به تدریج افزایش یافته که این امر کاملا از 
سوی کارشناسان این حوزه قابل پیش بینی است. از سوی دیگر، 
در طول فصل زمستان قیمت قطعات فولادی معمولا ثابت است 
یا به نوعی سیر نزولی را تجربه می‌کند. اما زمستان امسال برخلاف 
سال‌های گذشته، علاوه بر تاثیر پذیری از سرما و کاهش میزان 
تقاضا از سوی مردم، قیمت این محصولات به شدت تحت تاثیر 

نرخ ارز خصوصا دلار قرار گرفت.

1. قیمت مواد اولیه
یکی از مهم‌ترین عوامل تاثیرگذار بر قیمت آهن آلات، قیمت 
تمام شده مواد اولیه است. قیمت قراضه و سنگ آهن تاثیر زیادی 
در این قیمت دارد. علاوه بر این دو آیتم قیمت مواد پایه مانند 
نیکل و کروم برای تهیه و ساخت میلگرد و دیگر قطعات فولادی 
تاثیرزیادی دارند بسیاری از تولیدکنندگان آهن در ایران، سنگ 
آهن را شخصا از معادن غنی کشور ایران استخراج می‌کنند، اما 

برخی دیگر، مواد اولیه آهن تولیدی خود را خریداری می‌کنند. در 
هر صورت قیمت سنگ آهن در بازار، تاثیر برجسته‌ای در قیمت 

نهایی آهن خواهد داشت.

۲. سیاست‌های دولت
دولت‌ها همواره از ابزار‌های مختلفی جهت تنظیم بازار‌های 
داخلی استفاده می‌کنند. یکی از بازار‌هایی که همیشه تحت 
نظارت دولت‌ها قرار دارد، بازار آهن‌آلات است. تأمین تقاضای 
بالقوه برای این محصولات فولادی، پیچیدگی‌هایی را برای تأمین 
تعادل در بازار ایجاد خواهد کرد که موجب می‌شود دولت‌ها در 
تعیین قیمت انواع آهن آلات و رقابت در بازار نقش تاثیرگذاری 

را ایفاء کنند.  

۳. تعرفه‌های صادراتی و وارداتی
افزایش تعرفه واردات آهن آلات توسط دولت در وهله اول 
موجب افزایش قیمت‌های داخلی بازار آهن آلات  کشور و رونق 
صنایع داخلی آن می‌گردد. از طرفی، اقدام متقابل سایر کشور‌های 
طرف تجارت با ایران در افزایش تعرفه سایر کالا‌هایی که منشأ 
وارداتی از صنایع مرتبط دارند؛ در نهایت موجب افزایش قیمت 
کالایی در بازار‌های داخلی و صنایع پایین دستی آن‌ها خواهد شد.

۴. هزینه‌های حمل و نقل، مسئله‌ی مهمی هستند
 یکی دیگر از عوامل کلیدی و تاثیر‌گذار بر قیمت نهایی تیرآهن، 
هزینه‌ی حمل و نقل است که با قیمت نفت و انرژی، ارتباط 
مستقیمی دارد. با توجه به حجم گسترده‌ی صادرات جهانی و 
جا‌به‌جایی میلیون‌ها تنُ مواد اولیه، نمی‌توان هزینه‌ی حمل و 
نقل را در قیمت نهایی محصولات فولادی اعم از تیرآهن و میلگرد 

نادیده گرفت.

۵. شرایط اقتصادی
در همه کشور‌ها وضعیت اقتصادی می‌تواند سبب افزایش یا 
کاهش نرخ محصولات فولادی شود. در صورتی که دولت نقش 

حمایت‌کننده از بازار آهن‌آلات و مقاطع فولادی داشته باشد، 
قیمت این محصولات نیز با کاهش روبرو خواهد شد، اما در مواقعی 
که ارزش پول ملی کشور کمتر شود، به‌طور مستقیم قیمت فولاد 
هم روند افزایشی می‌گیرد. مثلا در مواقعی که دولت تصمیم به 
افزایش ساخت و ساز می‌گیرد، تقاضا از جانب خریداران هم بیشتر 

شده و قیمت‌ها هم متناسب با آن افزایش خواهند یافت.

۶. نرخ تورم
رشد متوالی و کلی قیمت‌ها که آن را به نام تورم می‌شناسند، 
یکی از مهم‌ترین معضلات اقتصادی بسیاری از کشور‌های 

درحال‌توسعه به حساب می‌آید.

۷. اثر بورس کالا
بورس کالا به‌عنوان یک عامل بسیار تاثیرگذار در رقم خوردن 
نوسانات قیمتی و یا ثبات قیمت‌ها مطرح است. حجم عظیمی از 
معاملات آهن آلات همه‌روزه در این بستر انجام شده که در آن، 
سطح طبیعی قیمت سهام شرکت‌های فعال در بخش صنعت 
آهن و فولاد تعیین می‌شود. عملکرد هریک از این صنایع وابسته 
به بازار آهن در بورس کالا به‌عنوان شاخصی منحصربه‌فرد 
قابل‌بررسی بوده که این عملکرد بر نوسان قیمت مقاطع فولادی 

بی‌تأثیر نخواهد بود.

۸. قیمت جهانی فولاد
علاوه بر تورم داخل کشور بسیاری از کشور‌های توسعه‌یافته به 
دلیل کاهش هزینه‌های تولیدی و برخورداری از نیروی کار ارزان، 
کارخانه‌های تولیدی خود را به کشور‌های درحال‌توسعه منتقل 
کرده‌اند که این امر موجب شده تا محصولات فولادی تحت تأثیر 
تورم حاکم بر آن کشور قرار گرفته و در نتیجه وقوع نوسانات در 
قیمت مقاطع فولادی را شاهد باشیم. از طرفی یکی دیگر از عوامل 
موثر در قیمت آهن آلات تورم و قیمت جهانی فولاد است. چراکه 
با افزایش قیمت این محصولات در سطح جهانی، در ایران هم 
آهن‌آلات گران خواهد شد و قیمت‌ها به صورت روزانه و در بیشتر 

مواقع به صورت لحظه‌ای افزایشی می‌شود.

۹.  نرخ ارز
پس از افزایش شدید نرخ دلار در ابتدای سال ۱۴۰۳ که از 
حدود ۶۰ هزار تومان به حدود ۷۲ هزارتومن افزایش پیدا کرد، 
قیمت محصولات فولادی هم به تبع از آن روند افزایشی به خود 
گرفت. در حال حاضر، نرخ دلار بین ۷۰ تا  ۷۲ هزار تومان در نوسان 
است. ثبات فعلی نرخ دلار را می‌توان یکی از دلایل اصلی اصلاح 
قیمت میلگرد و دیگر قطعات فولادی دانست. البته باید اشاره 
کنیم که فعالان بازار در سال جاری انتظار تغییر مسیر و افزایش 

قیمت محصولات فولادی را دارند.
 با در نظر گرفتن عواملی همچون کسری بودجه دولت، احتمال 
افزایش نرخ بنزین، کاهش درآمد‌های نفتی و تداوم تحریم‌های 
اقتصادی علیه ایران، اینگونه به نظر می‌رسد که تمامی فعالان 
بازار آهن آلات، افزایش نرخ ارز در آینده نزدیک را قابل پیش بینی 
ارزیابی می‌کنند. می‌توان این‌طور نتیجه گرفت که در سال آینده 
نرخ تورم و قیمت کالا‌ها روند افزایشی را تجربه خواهد کرد؛ لذا به 
دلیل تاثیرپذیری بازار‌های مختلف از یکدیگر، تغییرات در هر یک 

بازار‌ها سبب تغییرات بازار‌های دیگر نیز خواهد شد.

۱۰.   وضعیت نقدینگی
از دیگر مشخصه‌هایی که می‌تواند بر قیمت محصولات 
فولادی در ۱۴۰۳ تاثیر بگذارد کمبود نقدینگی خواهد بود. به 
گونه‌ای که کاهش تقاضای آهن و فولاد در حوزه مسکن را رقم 
می‌زند. در نتیجه انتظار برای کاهش بیشتر قیمت‌ها وجود داشته 
و متقاضیان آهن آلات را در فاز انتظار فرو می‌برد و مانع از خرید 

آهن‌آلات خواهد شد.

۱۱.   میزان تولید داخلی
تاثیر نرخ تولید بر قیمت آهن آلات به دلایل مختلفی اتفاق 
می‌افتد. به‌عنوان مثال اگر نرخ تولید آهن آلات افزایش یابد، عرضه 
این محصولات نیز افزایش می‌یابد. این یعنی با افزایش عرضه این 
محصولات، تقاضا نسبت به مقدار عرضه کمتر خواهد بود که خود 
می‌تواند منجر به کاهش قیمت آهن آلات شود. از طرفی، با افزایش 
نرخ تولید ممکن است هزینه‌های تولید مقاطع فولادی کاهش 
یابد. به عنوان مثال، افزایش نرخ تولید می‌تواند منجر به کاهش 
هزینه‌های تولید این فلزات به دلیل بهره‌وری بیشتر، مشارکت 

کارگران بیشتر یا حتی استفاده از تجهیزات پیشرفته‌تر گردد.

۱۲.   ریسک‌های اقتصادی و سیاسی
نقش سیاست‌های دولت بر قیمت آهن آلات را نمی‌توان دست 
کم گرفت. سیاست‌های دولتی در یک کشور تأثیر مهمی بر قیمت 
آهن آلات دارند، زیرا دولت‌ها از طریق اعمال سیاست‌های مالی، 

تجاری و صنعتی می‌توانند در صنعت آهن آلات موثر باشند.
به عنوان مثال زمانی که دولت چین به دلیل سیاست‌های 
محیط زیستی قصد داشت تا تولید فولاد چین را کاهش دهد، 
نگرانی‌هایی در جهان صورت گرفت که با کم شدن تولیدات فولاد 
چین عرضه آن در بازار‌های جهانی کاهش یافته و درنتیجه قیمت 

آهن در دنیا افزایشی شود.
از طرف دیگر، زمانی که رکود در بخش ساخت‌وساز و بازار 
مسکن چین زیاد شد، این انتظار در دنیا شکل گرفت که تقاضای 
فولاد چین به عنوان پرمصرف‌ترین کشور جهان کاهش یافته و 
درنتیجه تقاضای کل جهان کم خواهد شد و در نتیجه قیمت 

فولاد روند کاهشی را تجربه کند.

تکنیک‌های پیش بینی قیمت آهن و میلگرد
برای اینکه پیش‌بینی درست و منطقی از قیمت آهن‌آلات 
داشته باشیم، باید از دو روش تحلیل تکنیکال و بنیادی به 
صورت همزمان استفاده کنیم. در تحلیل بنیادی، طبق اخبار و 
عوامل تاثیرگذار بر قیمت‌ها، روند بازار را در درازمدت پیش‌بینی 
می‌کنند؛ در حالی که در تحلیل فنی یا تحلیل تکنیکال، بر 
مبنای الگو‌های قیمتی، روند بازار را در کوتاه‌مدت و میان‌مدت و 

بلندمدت پیش‌بینی می‌کنیم.  
البته باید توجه داشت که استفاده از روش تکنیکال برای پیش 
بینی قیمت آهن و میلگرد، به دلیل تاثیرپذیری قیمت‌ها از فضای 

خبری در ایران کاربرد کمتری دارد.
 مهرداد صداقت
کارشناس برنامه‌ریزی طرح‌ها و امور اقتصادی

عوامل موثر بر قیمت فولاد و آهن‌آلات
گزارش


